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Μια ακόμη απόφαση για του «Μπαταρόλα» προκαλεί το κοινό αί-

σθημα περί δικαίου. 
 
Το 2001 στην περιοχή «Μπαταρόλα» ή «παλιόχανο» του Δ.Δ. Κάτω Βερ-

βένων του Δήμου Βόρειας Κυνουρίας πραγματοποιήθηκε μεγάλη παρέμβαση 
στον εκεί υδροβιότοπο χωρίς αδειοδότηση. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρουν 
σχετικές εκθέσεις αρμοδίων υπηρεσιών (τμήμα περιβάλλοντος Ν.Α. Αρκαδίας 
και Ν. Επιτροπή περιβάλλοντος), μπαζώθηκαν και ανοίχθηκαν αποστραγγιστι-
κοί αύλακες σε έκταση πλέον των 700 στρεμμάτων με πιθανή χρήση και χημι-
κών. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος επέβαλλε πρόστιμο 500,000€ (το οποίο πο-
τέ δεν καταβλήθηκε) και υπέβαλλε μήνυση. Η υπόθεση εκδικάστηκε στο πρω-
τοδικείο Ναυπλίου και οι δράστες αθωώθηκαν με το αιτιολογικό ότι δεν είχε 
εκδοθεί προεδρικό διάταγμα εφαρμογής του Νόμου για το περιβάλλον που έ-
χει θεσμοθετηθεί στις αρχές της δεκαετίας του 1980. Στην απόφαση αυτή α-
σκήθηκε έφεση από τον Εισαγγελέα Εφετών Ναυπλίου, μετά από αίτηση του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος. Μετά από πολλές αναβολές που ζητούσαν οι υ-
πεύθυνοι της καταστροφής του υδροβιότοπου, «εκδικάστηκε» στις 3-2-2009 
στο Εφετείο Ναυπλίου (τριμελές) και αποφάσισε να ακυρωθεί η δίκη, διότι δεν 
ήταν «επαρκώς αιτιολογημένη» η έφεση. Η απόφαση αυτή ανοίγει διάπλα-
τα τον δρόμο για την πλήρη καταστροφή και οικοπεδοποίηση ενός μοναδικού 
υδροβιότοπου που έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα NATURA και στο υπό θεσμο-
θέτηση (πότε άραγε;) οικολογικό πάρκο Πάρνωνα – υγρότοπου Μουστού. 

Αλλά το πρόβλημα έχει και άλλες διαστάσεις. Τμήμα αυτού του χώρου, έ-
κτασης 450 στρεμμάτων πουλήθηκε την δεκαετία του 1930 από το Δημόσιο 
σε ιδιώτες. Οι φερόμενοι ως ιδιοκτήτες προχώρησαν σε παρεμβάσεις αλλα-
γής χρήσης της γης, χωρίς αδειοδότηση, σε έκταση πλέον των 700 
στρεμμάτων και διεκδικούν πέραν των 450, πάνω από 200 στρέμματα, όπως 
προκύπτει από την προσφυγή τους στο Γνωμοδοτικό Συμβούλιο Δημόσιας και 
ανταλλάξιμης περιουσίας του Υπουργείου Οικονομικών (γνωστό από την υπό-
θεση Βατοπεδίου). Ταυτόχρονα, έχουν προχωρήσει σε οικοδομικές δραστη-
ριότητες αμφίβολης νομιμότητας σε εκτάσεις που είναι, σύμφωνα με την Κτη-
ματική Εταιρεία του Δημοσίου, τουλάχιστον αμφισβητούμενες ως προς το ιδι-
οκτησιακό καθεστώς. Επιπλέον, η Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου (άλλη 
αυτή) καθόρισε τον αιγιαλό με τρόπο που διευκολύνει τους φερόμενους ως ι-
διοκτήτες, δηλαδή στην περιοχή που τους αφορά  σε 5 μέτρα και δίπλα στα 
67,5 μέτρα! Ένα άλλο σημείο είναι ότι ο ποταμός Τάνος έχει κοίτη πλάτους 
50-100 μέτρα και στην εκβολή (περιοχή που διεκδικούν) έχει περιορισθεί στα 
10-12 μέτρα!    
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Για τα ζητήματα αυτά το ΑΡΚΑΔΩΝ ΚΟΙΝΟΝ είχε προσφύγει στο σώμα Ε-
πιθεωρητών – Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης το οποίο εξέδωσε σχετικό πόρι-
σμα που αναφέρεται σε σημαντικά ζητήματα της υπόθεσης. Το γιατί το πόρι-
σμα δεν προωθήθηκε υπηρεσιακά στις αρμόδιες υπηρεσίες είναι απορίας άξιον. 
Την άνοιξη του 2008 συζητήθηκε στο Γνωμοδοτικό Συμβούλιο Δημόσιας και 
ανταλλάξιμης περιουσίας το αίτημα των φερομένων ως ιδιοκτητών για τα 200 
και πλέον στρέμματα. Το Συμβούλιο, μετά και από παρέμβασή μας επιφυλά-
χθηκε να εκδώσει απόφαση αναζητώντας επιπλέον στοιχεία. Όμως έχει περά-
σει σχεδόν 1 χρόνος και κανένα στοιχείο δεν έχει ζητηθεί από την αρμόδια 
Κτηματική υπηρεσία του Δημοσίου στην Αρκαδία.  

Κατόπιν όλων αυτών δημιουργούνται πολλά ερωτηματικά: τι έφταιξε και 
τα απαραίτητα στοιχεία δεν εκδόθηκαν ή δεν φτάσανε από τις υπη-
ρεσίες στο δικαστήριο; Κρύβεται αμέλεια ή σκοπιμότητα; Αν πρόκει-
ται περί κακοδικίας τότε πρέπει να παρέμβει η Εισαγγελία του Αρείου 
Πάγου, η οποία είναι ενήμερη από μηνυτήρια αναφορά μας που έγινε στις 15 
-1- 2008.  

Σύμφωνα με πληροφορίες κάποιοι από τους φερόμενους ως ιδιοκτήτες εί-
ναι συγγενείς ισχυρών πολιτικών προσώπων. Αναρωτιόμαστε, αν στη θέση 
τους ήταν ένας απλός πολίτης θα είχε την ίδια αντιμετώπιση από τις Δημόσιες 
αρχές;  
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